Политика и власть. Сущность политической власти

Выполнила: студентка 3-го курса группы Т083 Восколовчи Юля

Понятие

Власть - одно из фундаментальных начал человеческого общества. Она существует везде, где есть устойчивые объединения людей: в семье, производственных коллективах, различного рода организациях и учреждениях, во всем государстве



Сущность власти, ее

структура

Основными компонентами власти являются ее **субъект, объект, средства (ресурсы)** и **процесс**, приводящий в движение все ее элементы. Субъект власти воплощает ее активное, направляющее начало.

при условии подчинения объекта субъекту. Если такого подчинения нет, то нет и власти, несмотря на то, что стремящийся к ней субъект обладает мощными средствами принуждения

Ресурсы власти так же разнообразны, как и многообразны средства удовлетворения различных потребностей и интересов людей. Как правило, ресурсы власти делят на:

экономические (материальные ценности, необходимые для производства и потребления, деньги, плодородные земли, полезные ископаемые, продукты питания и т. д.)

социальные (способность повышения или понижения социального статуса или ранга. Социальные ресурсы выступают и в качестве таких показателей, как должность, престиж, образование, медицинское обслуживание, социальное обеспечение и т. д.)

культурноинформационные (знания и информация, а также средства их получения и распространения: институты науки и образования, СМИ и т. д.)

силовые (оружие, аппарат физического принуждения, в государстве это: армия, полиция, службы безопасности, суд и прокуратура)

демографические (люди как универсальный, многофункциональный ресурс, который создает другие ресурсы)



Использование ресурсов власти приводит в движение псе ее компоненты, делает реальностью ее процесс, который характеризуется способами и механизмами властвования



Способы ВЛАСТВОВАНИЯ МОГУТ быть различными: демократическими, авторитарными, тоталитарными, КОНСТИТУЦИОННЫМИ, деспотическими, либеральными и ДРУГИМИ

Политическая власть как

особый вид власти



Особым и наиболее известным ВИДОМ ВЛОСТИ ЯВЛЯЕТСЯ ВЛОСТЬ политическая. Ее нередко ОТОЖДЕСТВЛЯЮТ С ВЛОСТЬЮ принудительной, т. к. она выражается в реальной способности социальной группы либо индивида проводить свою волю при помощи особой системы средств государственноправового воздействия или принуждения, в основном независимо от того, нравится или не нравится это массе людеи

Политическая власть характеризуется рядом отличительных признаков:

Сущностным признаком политической власти является её опора на государство, что позволяет ей легально использовать силу в пределах территории данного государства.

Верховенство, обязательность решений для всякой иной власти. Политическая власть может ограничить влияние мощных корпораций, СМИ и других учреждений или же вовсе ликвидировать их

Публичность, то есть всеобщность и безличность. Это означает, что политическая власть в отличие от личной власти, которая существует в небольших группах, от имени всего общества обращается с помощью права ко всем гражданам

Моноцентричность, наличие единого центра принятия решений. В отличие от политической власти экономическая, социальная, информационная власти полицентричны. В рыночном демократическом обществе существует, как известно, много независимых собственников, СМИ, социальных фондов и т. д.



Исторический анализ показывает, что политическая власть может достаточно эффективно функционировать только тогда, когда большинство членов общества добровольно, без видимого внешнего принуждения выполняет ее распоряжения. Здесь возникает, пожалуй, центральная проблема деятельности политической власти - ее легитим

Легитимность - признание правомерности власти массами, добровольное подчинение предписаниям политической власти, когда большинство граждан, без внешнего принуждения исполняет властные распоряжения в своей повседневной деятельности.





Что же заставляет людей добровольно подчиняться указаниям политической власти и даже в тех случаях, когда это противоречит их коренным интересам?

Во-первых, необходимо признать бессознательную, инстинктивную приверженность большинства людей к власти. Со времен первобытного общества человек осознал, что без системы организованной власти он попросту не смог бы выжить в бесконечной веренице кровавых войн и конфликтов

Во-вторых, люди подчиняются власти в силу того, что она обеспечивает реализацию их общих интересов, ибо они заинтересованы в сохранении определенного социального порядка

В-третьих, особую роль в подчинении индивида власти играет т. н. харизматическая легитимность. В большинстве своем люди склонны воспринимать власть как некую иррациональную силу, всевидящую и всепроницающую. Особенно это характерно для общества с авторитарной традицией.



Таким образом, можно выделить два основных типа легитимности:



эмоциональная, в том числе харизматическая, построенная на бессознательно-чувственном восприятии власти



рациональная, исходящая из сознательного понимания необходимости и целесообразности конкретной системы политического устройства